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 ها«»پاکیزگی محیط با مولکول

 در یک محیط، ماده یا یک جسم وجود دارند.  بیش از مقدار طبیعی ها موادی هستند که آلاینده ✓

 ها هستند. هایی از انواع آلایندهها و پوست بدن نمونههای چربی و مواد غذایی روی لباسگل و لای آب، گرد و غبار هوا، لکه ✓

ها هستند به طوریکه بدن، پوشاک و  های روزانه خود در هر محیطی کم و بیش در معرض انواع آلایندهافراد جامعه برای انجام فعالیتهر یک از   ✓

 شود. ابزاری که با آنها سروکار دارد آلوده می

 ها را زدود. برای داشتن لباس پاکیزه، هوای پاک و محیط بهداشتی باید این آلودگی ✓

 ، کپی، اسکن و خریدوفروش و استفاده غیرثبت نامی حرام است.[مولف دکتر قهرمانی فرد]  ها«اد در حلال»بررسی انحلال مو

 محلول از دو جزء حلال و حل شونده تشکیل شده است.  (1

 های حلال جاذبه وجود دارد. قبل از انحلال، بین ذرات تشکیل دهنده حل شونده و بین مولکول (2

 شود. های حلال جاذبه جدیدی تشکیل میشود بین ذرات حل شونده و مولکولمی ای وارد حلال وقتی حل شونده (3

گیرد در  تر باشد، انحلال صورت می های حلال )که از قبل بود( قویهای بین ذرات حل شونده و مولکولاگر جاذبه جدید بوجود آمده، از جاذبه (4

های حلال جاذبه  های سازنده حل شونده با مولکولدر فرآیند انحلال ذره  غیر اینصورت حل شونده در حلال حل نخواهد شد. به بیان دیگر اگر

 شوند. مانند و در حلال پخش نمیهای حل شونده کنار هم باقی میشود در غیر اینصورت ذرهمناسب برقرار کنند، حل شونده در حلال حل می

معیاری از میزان قطبیت مواد   گشتاور دوقطبیها در همدیگر، بررسی گشتاور دوقطبی است.  روش دیگر برای پیش بینی انحلال پذیری مولکول (5

 شود.است که با یکای دبای سنجیده می

  بالای صفر   استونو    هیدروژن سولفید،  اتانول،  آبولی گشتاور دوقطبی    صفرها حدود  ها و چربیها، آلکانگشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن (6

 است.

شوند )ید در هگزان؛ ید در تولوئن( و موادی که گشتاور دو قطبی بالای صفر  تاور دوقطبی صفر داشته باشند در همدیگر حل میموادی که گش (7

 شود چون هر دو گشتاور دو قطبی بالای صفر دارند(.شوند )اتانول در آب حل میداشته باشند در همدیگر حل می 

های قطبی مثل آب، و ترکیبات ناقطبی  دهد اغلب ترکیبات یونی و قطبی در حلالنشان می «،  شبیه، شبیه را در خود حل می کندعبارت » (8

 شوند. های ناقطبی حل میدر حلال

هایی که فقط های قطبی، و بخش و ... قسمت  O  ،N  ،F  ،Sهای نافلز با خصلت نافلزی بالا هستند مثل  هایی از مولکول که حاوی اتمقسمت (9

 شوند. طبی محسوب میهستند بخش ناق Hو  Cحاوی 

)این  -OH)  هیدروکسیلاست که در ساختار خود شمار زیادی گروه    قطبیهای  عسل حاوی مولکول ✓ ( دارند 

های سازنده  شود مولکول شوند(. هنگامی که عسل وارد آب میهای هیدروکسیل باعث قطبی شدن مولکول میگروه

به این ترتیب آب پاک  کنند و در سرتاسر آن پخش میهای آب پیوند هیدروژنی برقرار میآن با مولکول شوند. 

 های شیرینی مانند آب قند، شربت آبلیمو و چای شیرین است.کننده مناسبی برای لکه

عسل به طور عمده حاوی قندهایی مانند گلوکز، فروکتوز، ساکارز و مالتوز است. مولکولهای سازنده این قندها شمار   ✓

در این مولکول گروه  بینید که به شدت قطبی است.رند به عنوان مثال در شکل روبرو فرمول ساختاری گلوکز را میزیادی گروه هیدروکسیل دا

 عاملی اتر و الکلی دیده می شود. 
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شیمی  توان آنها را با آب شست و تمیز کرد. از شوند )هر دو از آلکانها هستند( پس نمی شوند و در آب حل نمیچربی و گریس ناقطبی محسوب می ✓

توان از نفت و بنزین استفاده کرد! باید به دنبال پاک  یازدهم به یاد دارید که این مواد با نفت و بنزین به راحتی پاک می شوند اما همیشه نمی

 هایی برویم که در عین در دسترس بودن بتوانند اینکار را انجام دهد و عوارض جانبی نداشته باشند.کننده

 ه در آب و هگزانبررسی انحلال چند ماد

  (2O6H2C)  اتیلن گلیکول 

 است )دو گروه هیدروکسیل دارد(.  دو عاملیاتیلن گلیکول یک الکل  ➢

های آب را دارد به همین دلیل در آب محلول و در هگزان به علت داشتن دو گروه عاملی هیدروکسیل توانایی برقراری پیوند هیدروژنی با مولکول ➢

 است. نامحلول

 شود. گلیکول محلول در آب به عنوان ضد یخ در رادیاتور خودرو استفاده میاتیلن  ➢

 جفت الکترون ناپیوندی دارد.  4جفت الکترون پیوندی )پیوند( و  9اتیلن گلیکول  ➢

 (NaCl)  نمک خوراکی

➢ NaCl .یک ترکیب یونی است که از کاتیون و آنیون تشکیل شده است 

توانند با آنیون و کاتیون جاذبه برقرار کرده و آنها را از شبکه خارج کنند به همین دلیل  های قطبی حلال سرهای مثبت و منفی دارند که میمولکول ➢

 کلسیم فسفات، باریم سولفات و ... در آب نامحلول هستند(. شوند )ترکیباتی مثل نقره کلرید، ترکیبات یونی در آب حل می اغلب

 توانند ترکیبات یونی را در خود حل کنند. های ناقطبی سر مثبت و منفی نداشته و نمیمولکول ➢

 ( 18H8C) بنزین

 (ص با فرمول معین نداردبنزین یک ساختار مشخ گیرند )کربنه در نظر می  8 هاست که بطور متوسط فرمول آن را آلکانبنزین مخلوطی از آلکان ➢

 های ناقطبی دارد در نتیجه در آب نامحلول و در هگزان محلول است. بنزین مولکول ➢

 ( اشتباه گرفته نشود! این دو متفاوت از همدیگر هستند )بنزن نیز ناقطبی می باشد(6H6Cبنزین با بنزن ) ➢

 2CO(NH(2  اوره

 محلول است.هایی قطبی دارد به همین دلیل در آب اوره مولکول ➢

 جفت الکترون ناپیوندی است. 4جفت الکترون پیوندی و  8اوره دارای  ➢

 اوره توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارد.  ➢

   6O104H57C  روغن زیتون

های قطبی و ناقطبی دارد اما بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد به همین دلیل در آب نامحلول و در هگزان محلول است. روغن زیتون بخش ➢

  884می باشد. جرم مولی آن    172جفت(، و تعداد پیوندهای آن    2جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد )هر اتم اکسیژن =    12در این مولکول کلا  

 ( 6O110H57Cین مولکول با چربی کوهان شتر با فرمول گرم می باشد. )شباهت ا

 52H25Cوازلین

 های ناقطبی مثل هگزان محلول است.داشته در آب نامحلول ولی در حلال گشتاور دوقطبی صفروازلین یک هیدروکربن ناقطبی است که  ➢

 نکات مهم در انحلال پذیری مواد:
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 در آب نامحلول هستند. ی شوند ول یحل م (4CCl) دیمانند کربن تتراکلر  یناقطب  یهاها در حلالدروکربن هی    

 شوند.یحل م زیدر آب ناچ یبهتر حل شده ول  ی ناقطب یهاها و حلال دروکربنی... در ه 2Oو  2Nمانند   یناقطب هایمولکول با   گازها    

 نامحلول هستند.  یناقطب یشوند اما در هگزان و حلال ها یمانند آب حل م یقطب اریبس حلالهای در ها   نمک اغلب    

نها  آکربن    ی هاکه شمار اتم  دها ی ها و آمنیمانند آم  دارتروژنین  ی هابیترک( و  دهایها، اترها، کتونها، استرها و اسدار )الکل  ژنیاکس  ی آل  یهابترکی   

 تاست در آب محلول هستند. 5 یمساو ایکمتر 

)قندها  یهادراتکربوهی    م  یساده  حل  آب  در  مالتوز  و  ساکارز  فروکتوز،  گلوکز،  مانند  نگیرید!    شوندی ساده(  اشتباه  هیدروکربن  را  )کربوهیدرات 

روژن و اکسیژن با ساختار ویژه میهای کربن، هیدهیدروکربن مولکولی است که فقط از کربن و هیدروژن ساخته شده است ولی کربوهیدرات شامل اتم

 اشد( ب

  یناقطب  یهاکم محلول هستند اما در حلال  ایکربن دارند در آب نامحلول و    5از    شی ب   2NH    ،COOH   ،OHهر گروه    یکه به ازا  یآل  یهابترکی   

 مثل منتول و ویتامین د که با داشتن گروه هیدروکسیل در آب نامحلول هستند.  شوند  یحل م

 

مثل ویتامین ث )آسکوربیک اسید(، اتیلن    شوند.یب حل م آدر    ی است بخوب  اد یدر آنها ز  ن یو آم  لیدروکسیه  ی هاکه شمار گروه  ی آل  یهابترکی   

 گلیکول

 

 

 )با جرم مولی زیاد( است.  استرهای بلندزنجیرو   اسیدهای چربمخلوطی از  در کتاب درسی:  چربیمنظور از   ✓

اسیدهاهمان    اسیدهای چرب ✓ )  کربوکسیلیک  کربوکسیل  عاملی  گروه  حاوی  اسیدها  کربوکسیلیک  هستند.  هیدروکربنی  بلند  زنجیر  -با 

COOH .هستند ) 

 هستند.  COO-R–استرها حاوی گروه عاملی  ✓

های کربن و هیدروژن، های حاوی اتم های اکسیژن، قطبی و بخشهای حاوی اتمدارند. بخش  ناقطبیو    قطبی استرها دو بخش    اسیدهای چرب و  ✓

 شوند. ناقطبی محسوب می

 »چربی« 
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باشد. در زیر کربوکسیلیک اسید بلندزنجیر )اسید چرب( را مشاهده  می  2On2HnCفرمول عمومی کربوکسیلیک اسیدهای تک عاملی سیرشده   ✓

 می باشد.  2O36H18Cکربن دارد در نتیجه فرمول مولکولی آن  18کنید که می

 
عاملی است و    3خواهد بود ولی استر زیر    2On2HnCاسترها اگر سیرشده و تک عاملی باشند فرمول مولکولی آنها همانند کربوکسیلیک اسیدها   ✓

 کند. به استرهای سه عاملی تری گلیسیرید گفته می شود. فرمول آن از فرمول عمومی گفته شده تبعیت نمی 

 است. 6O110H57Cفرمول مولکولی این استر  ✓

در شیمی یازدهم دیدید هر استر از یک الکل و یک کربوکسیلیک اسید ساخته می  ✓

از کربوکسیلیک اسید  ود. در این اسش الکل سه عاملی با سه مولکول  کربنه    18تر 

 واکنش داده و استر حاضر تولید شده است. 

 

 

 های زیر نیز استفاده کرد:توان از طرحهای استر و اسید چرب ذکر شده در بالا میبرای نمایش مولکول ✓

 
است در نتیجه این   واندروالسیدر دو مولکول بالا چون بخش ناقطبی خیلی بزرگتر از بخش قطبی است، نیروی بین مولکولی غالب از نوع   ✓

 . شوندنمیها در آب حل مولکول

ناقطبی بزرگی داشته باشد.  هایی استفاده کرد که بخش  شوند و برای پاک کردن آنها باید از مولکولها در آب حل نمینتیجه گیری کلی: چربی ✓

 ترین و ارزانترین ماده در دسترس است.ها باید در آب هم بتوانند حل شوند چون در زندگی روزمره آب فراواناز طرف دیگر این مولکول

 یادآوری:

محلول کم  اتم کربن در آب    ۶و    ۵  با اتم کربن در آب بصورت نامحدود )به هر نسبتی( حل می شوند.  ۴کربوکسیلیک اسیدها تا   •

 کربن به بالا در آب نامحلول هستند.  ۷هستند ولی از 

کربنه کم محلول   ۸و    ۷،    ۶الکل    ل،کربنه در آب محلو  ۵و    ۴. الکل  )محلول(  اتم کربن به هر نسبتی در آب حل می شوند  ۳الکل ها تا   •

 و بالاتر از آن نامحلول هستند. 

 »صابون و نحوه عملکرد آن« 
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 یک زنجیر هیدروکربنی بلند است. Rبوده که در آن  RCOONaاسید چرب است. فرمول همگانی این نوع صابونها  سدیمابون جامد، نمک ص ✓

 خواهد بود. Na2O1+n2H1+nC یا COONa1+n2HnCباشد فرمول مولکولی صابون  سیر شده اگر زنجیر هیدروکربنی  ✓

 اتم هیدروژن از فرمول مولکولی کم می کنیم.  2هیدروکربنی، به ازای هر پیوند دوگانه در زنجیر  ✓

 خواهد بود.  Na2O1-n2H1n+Cیا  COONa1-n2HnCبا یک پیوند دوگانه باشد فرمول مولکولی صابون  سیرنشده اگر زنجیر هیدروکربنی  ✓

+)  آمونیوم( و  K+) پتاسیم های اگر به جای کاتیون سدیم در صابون از کاتیون ✓
4NH  آید. بدست می صابون مایع ( استفاده شود 

 کارهای خودرو کاربرد دارد.های لیتیم، جامدی با نقطه ذوب بالا بوده که در روانصابون ✓

 ها اضافه کرد. به تعداد هیدروژن هیدروژن  4اگر از کاتیون آمونیوم در صابون استفاده شود در فرمول مولکولی آن باید  ✓

 کنند. با سدیم هیدروکسید تهیه می دنبه، نارگیل، زیتونمانند روغن  جانورییا   گیاهیهای گوناگون خلوط روغنصابون جامد را از گرم کردن م ✓

کنیم واکنش خنثی  ها در واقع گروه کربوکسیل دارند که هیدروژن اسیدی دارد و وقتی با سدیم هیدروکسید که یک باز است وارد واکنش میروغن ✓

 شود.نشیند و به نمک حاصل صابون گفته می روه کربوکسیل جدا شده و به جای آن کاتیون حاصل از باز می شدن اتفاق می افتد. هیدروژن گ

 است.  گریزآبو بخش ناقطبی   دوستآبها دو بخش قطبی و ناقطبی دارند که بخش قطبی صابون ✓

 
شوند که علت آن نیروی جاذبه قوی بین بخش قطبی  های صابون در سرتاسر مخلوط پخش میوقتی مقداری صابون و آب هم زده شوند مولکول ✓

های آب است. همچنین اگر مقداری صابون مایع را در روغن ریخته و مخلوط را به هم بزنیم باز هم صابون در روغن پخش خواهد  صابون با مولکول

 شد. 

ه این حل شدن به معنی تشکیل محلول ایده آل نیست، )البت  شودها و هم در آب حل میای است که هم در چربیصابون مادهتوان گفت  نتیجه: می ✓

خود صابون در آب یک مخلوط ناهمگن محسوب می شود( چون صابون دو بخش قطبی و ناقطبی دارد. بخش قطبی صابون آب دوست و بخش  

 همگن محسوب می شوند. ناقطبی آن چربی دوست بوده و آب گریز است. هم مخلوط صابون در آب، و هم مخلوط آب+چربی+صابون کلوئیدو نا

کند.  های صابون، لکه چربی را زدوده و پاک می توان گفت هنگام شستشوی یک لکه چربی با آب و صابون، مولکولبا توجه با ساختار صابون، می ✓

 ها به شمار می رود. های صابون پاک کننده مناسبی برای چربیدر واقع مولکول

 «تکه پارچهمراحل پاک شدن یک لکه چربی از روی یک »

 شود.شود به کمک سر آبدوست خود )گروه کربوکسیلات( در آب حل میهنگامی که صابون وارد آب می (1

 کنند. های چربی جاذبه برقرار میهای صابون با بخش چربی دوست خود با مولکولذره (2

های چربی کم کم از سطح پارچه جدا و در آب گیرند به این ترتیب ذرههای آب و چربی قرار می های صابون مانند پلی بین مولکولمولکول (3

 شوند. های چربی از روی لباس پاک میشوند. با ادامه این فرآبند همه لکهپخش می
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قدرت پاک کنندگی    مقدار بیشتری از آلاینده و چربی را بزداید کنندگی صابون به عوامل گوناگونی بستگی دارد. هر اندازه صابون بتواند  قدرت پاک ✓

 دارد.  بیشتری

 بر روی قدرت پاک کنندگی تاثیر دارند.   مقدار صابون، نوع و  نوع آب،  دما، نوع پارچه ✓

 »بررسی عوامل موثر بر قدرت پاک کنندگی صابون« 

 نوع آب •

که شور   مناطق کویریهای  و آب  دریا  آبشود.  گفته می  آب سخت( باشد،  2Ca+)  کلسیم( و  2Mg+)  منیزیمهای  هایی که حاوی یونبه آب ❖

 های کلسیم و منیزیم دارند. هستند مقادیر چشمگیری از یون

آب سخت با آب سنگین اشتباه گرفته نشود! آب سنگین آبی است که به جای هیدروژن، ایزوتوپ دیگری از هیدروژن به اکسیژن متصل  »

 « شده باشد 

های موجود در آب سخت رسوب تشکیل یابد زیرا صابون با یونکند و قدرت پاک کنندگی آن کاهش میصابون در آب سخت به خوبی کف نمی ❖

ها سفید و رنگ این رسوب Ca2(RCOO)و کلسیم کربوکسیلات  Mg2(RCOO)های تشکیل شده منیزیم کربوکسیلات دهد. فرمول رسوبمی

 باشد. می

 
 هایی است. ای از تشکیل چنین رسوبماند نشانهکه پس از شستن لباس با صابون روی آنها برجای می های سفیدیلکه ❖

 چون مقادیر سختی آنها متفاوت است.  نیستیکسان  دریاو آب  چشمهقدرت پاک کنندگی صابون در آب  ❖

ای اضافه نکنیم، به ظرف دوم مقداری کلسیم  ظرف اولی ماده  اگر به سه ظرف با اندازه برابر، مقادیر یکسانی آب و صابون رنده شده اضافه کنیم، به ❖

یشتر کلرید و به سومی مقداری منیزیم کلرید اضافه کرده و هر سه ظرف را هم بزنیم ارتفاع کف در ظرف اولی )که هیچ نمکی به آن اضافه نشده( ب

 کند. رسوب کرده و به خوبی کف نمیهای حاوی یون کلسیم و منیزیم، صابون از دو ظرف دیگر خواهد بود چون در ظرف

 نوع پارچه •

 آید. شود و قدرت پاک کنندگی صابون پایین میتر میهر چه چسبندگی لکه روی پارچه بیشتر باشد پاک کردن آن لکه سخت ❖

ها روی پاک کنندگی صابونکنند به همین دلیل قدرت  ها برقرار میهای ناقطبی بزرگتری داشته و جاذبه قوی با لکهبخش  پلی استریهای  پارچه ❖

تر از های نخی ضعیفچون جاذبه لکه با پارچهتر است  های نخی راحتهای پلی استری پایین است. در حالیکه پاک کردن لکه از روی پارچهپارچه

 ، کپی، اسکن و خریدوفروش و استفاده غیرثبت نامی حرام است.[مولف دکتر قهرمانی فرد] های پلی استری است.پارچه

 دما  •
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 دهد. می افزایش افزایش دما قدرت پاک کنندگی صابون را  ❖

 شود.تر از سطح پاک میتر شده و راحتبا افزایش دما جاذبه بین لکه و پارچه سست ❖

 افزودنی به صابون )نوع صابون( •

 دهد. افزودن آنزیم به صابون قدرت پاک کنندگی صابون را افزایش می ❖

 مقدار صابون •

 ها را از سطح بزداید. تواند لکهصابون زیاد باشد براحتی میهر چه مقدار  ❖

شود. هر چه صابون لکه را در جدول زیر با طراحی چند آزمایش در شرایط مختلف تاثیر عوامل مختلف بر پاک کنندگی صابون به وضوح دیده می

 بیشتر از سطح پاک کند درصد لکه باقیمانده روی سطح کمتر می شود.

 

 کلوئید، سوسپانسیون« »محلول، 

ها نقش پررنگی در زندگی ما دارند به طوری که اغلب موادی که در زندگی روزانه با آنها سروکار داریم از مخلوط دو یا چند ماده تشکیل  مخلوط ❖

 همگی مخلوط هستند.  داروها و  هاشوینده، ها چسب، هاسرامیک، هارنگها، انواع اند. آب دریا، هوا، نوشیدنیشده

دهد. در حالیکه شربت  ( در آب مخلوطی همگن است که نور را عبور می4CuSOها خواص متفاوتی دارند برای نمونه محلول کات کبود )مخلوط ❖

 است   سوسپانسیونمعده یک 

 توانیم به سه دسته تقسیم بندی کنیم: های آنها میهای مایع را براساس اندازه ذرات و ویژگی مخلوط ❖

 محلول  (1

 نانومتر است.  1هستند که اندازه ذرات آنها کمتر از   همگنهایی مخلوطها محلول ➢

 تواند چند حل شونده داشته باشد. اند و یک محلول میها از حلال و حل شونده تشکیل شدهمحلول ➢

 .تنیسدهند چون اندازه ذرات آنها کوچک است و مسیر عبور نور در آنها قابل تشخیص ها نور را از خود عبور میمحلول ➢

 شوند. هستند و با گذشت زمان ته نشین نمی پایدارها محلول ➢

 شوند. ها محسوب میهای سازنده محلول، ذرههامولکولو  هایون ➢

 گذرند. ها آنقدر کوچک است که از کاغذ صافی هم می اندازه ذرات محلول ➢

 کلوئید ( 2

 نانومتر است. 1۰۰الی  1محسوب می شوند که اندازه ذرات سازنده آنها بین  ناهمگنهایی کلوئیدها مخلوط ➢
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 های متفاوت هستند.مولکولی و یونی با اندازه  هایتودهذرات سازنده کلوئیدها  ➢

 مسیر عبور نور در آنها مشخص است.و  کنند پخش می به علت درشت بودن اندازه ذرات کلوئیدها، آنها نور را  ➢

 شوند. هستند و با گذشت زمان ته نشین نمی پایدارکلوئیدها  ➢

 هایی از کلوئیدهای رایج: شیر، ژله، سس مایونز، رنگ پوششی، کف صابون نمونه ➢

 سوسپانسیون (3

 نانومتر است.  1۰۰شوند که اندازه ذرات سازنده آنها بزرگتر از محسوب می ناهمگنهایی ها مخلوطسوسپانسیون ➢

 است )ذرات با چشم قابل دیده شدن هستند(.  های ریز مادهذرهها سوسپانسیونذرات سازنده  ➢

 کنند. به علت بزرگ بودن اندازه ذرات سازنده، نور را پخش می ➢

 شوند.هستند و با گذشت زمان ته نشین می ناپایدارها سوسپانسیون ➢

 توان با کاغذ صافی جدا کرد. ذرات سوسپانسیون را می ➢

 نمونه هایی از مخلوط سوسپانسیون هستند. خاکشیرشربت و  آبلیمو، دوغ ➢

 

مخلوط آب و روغن ناپایدار است زیرا به محض اینکه هم زدن را متوقف کنید آب و روغن از هم جدا و دولایه مجزا تشکیل   ✓

 دهند. می

شود که به ظاهر  ایجاد میاگر به مخلوط ناپایدار آب و روغن مقداری صابون اضافه کرده و هم زده شود بک مخلوط پایدار  ✓

است.   کلوئیدهای متفاوت است. این مخلوط  های مولکولی با اندازهو حاوی توده  اصل همگن نیستهمگن است ولی در  

)شکل سمت چپ مخلوط آب و روغن، سمت راست بعد از اضافه   صابون باعث پخش شدن روغن و آب در همدیگر شد

 کردن مقداری صابون به مخلوط آب و روغن( 

نور در یک محلول )سمت راست( و   ✓ رفتار  رفتار متفاوتی دارد. در شکل روبرو  نور در محلول و کلوئید 

اند و به همین تر از محلولکلوئید )سمت چپ( نشان داده شده است. ذره های موجود در کلوئید درشت

 در سمت چپ مشخص است. شود( مسیر عبور نورکنند.)به این پدیده اثر تیندال گفته میدلیل نور را پخش می 

ها و بعضی دیگر شبیه چون بعضی از رفتارهای آنها شبیه محلول  ها در نظر گرفتها و سوسپانسیونبین محلولتوان رفتاری  را میکلوئیدها  رفتار   ✓

 هاست.سوسپانسیون

 ته نشین نشدن و   پایداری ها: ویژگی مشترک کلوئیدها و محلول ✓

 پخش نورها: سوسپانسیونویژگی مشترک کلوئیدها و  ✓

 های غیرصابونی« »پاک کننده

ترش  نقش پاک کنندگی صابون سبب شد تا کاربرد آن از پاکیزگی و تامین بهداشت فردی و محبط خانه به مراکز صنعتی، بیمارستانی و اداری نیز گس ✓

 یابد. 

صنعتی که نقش چشمگیری در  در جهان تبدیل شده است.    صنعت بزرگاین روند سبب رشد چشمگیر صابون سازی شد تا جایی که امروزه به یک   ✓

 های گوناگون داشته و سطح بهداشت را در جهان افزایش داده است. کاهش بیماری
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 دو دلیل عمده برای تولید پاک کننده های غیرصابونی:  ✓

سبب شد   با افزایش جمعیت جهان، مصرف صابون نیز افزایش یافت و برای تولید صابون در مقیاس انبوه به مقدار بسیار زیادی چربی نیاز بود که همین (1

 . های سنتی تقریبا ناممکن شودتامین صابون با روش

های گوناگون مانند سفرهای دریایی و صنایع وابسته به آب  طزیرا استفاده از آن در محب  کردخوبی عمل نمیاز طرف دیگر صابون در همه شرایط به   (2

 ها ترغیب کرد. کنندهها را برای شناسایی و تولید دیگر پاکدانهایی از این دست شیمیشور، پاسخگوی نیاز انسان نبود. نگرانی

ها وارد عمل شوند. آنها در  دانسوی دیگر سبب شد تا شیمیافزایش تقاضای جهانی برای صابون و کاربرد آن از یک سو و کاهش عرضه این فرآورده از   ✓

) خلاصه اینکه سه ویژگی  تولید کرد.  قیمت مناسب و با   میزان انبوهداشته باشند و بتوان آنها را به  قدرت پاک کنندگی زیاد جست جوی موادی بودند که  

 مناسب( را باید حتما داشته باشند: قدرت پاک کنندگی زیاد، تولید انبوه، قیمت

دیگر و    بنزنها به دنبال تولید موادی بودند که ساختار آنها شبیه صابون باشد آنها توانستند از  با توجه به رابطه بین ساختار و رفتار یک ماده، شیمی دان ✓

البته بعضی از پاک کننده های  های غیرصابونی مشهورند )ای تولید کنند، موادی که به پاک کننده مواد پاک کننده  مواد اولیه در صنایع پتروشیمی

 غیرصابونی در ساختار خود بنزن ندارند(. 

 

 ها« های غیرصابون»ویژگی

 ˉNa+بصورت  تواندمی  ها فرمول عمومی غیرصابون •
3SO4H6C-R که   باشدR تواند زنجیر هیدروکربنی سیرشده یا سیرنشده باشد. می 

 شوند. صنایع پتروشیمی تولید میها از بنزن و دیگر مواد اولیه در غیرصابون •

 ها از دو بخش قطبی )آبدوست( و غیرقطبی )آبگریز( تشکیل شده است. همانند صابون •

 سولفونات را با سولفات یا سولفیت اشتباه نگیرید این دو متفاوت هستند!()( دارد 3SOˉ) گروه سولفونات ها بخش قطبی غیر صابون •

 شود. ناقطبی )هیدروکربنی( در لکه چربی حل شده و باعث پخش آنها در همدیگر میبخش قطبی غیرصابون در آب و بخش  •

 از صابون دارد. بیشتریغیرصابون قدرت پاک کنندگی  •

 . دهندها رسوب نمیهای موجود در این آبزیرا با یونکنند نیز خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می آب سختها در غیرصابون •

 و با ساختار زیر است: S3NaO29H18Cیکی از پاک کننده های غیرصابونی، سدیم دودسیل بنزن سولفونات با فرمول مولکولی  •

 
 »تفاوت صابون یا غیرصابون«

a) ( بخش قطبی در صابون شامل گروه کربوکسیلات  ̶OCOبوده ولی در غیرصابون )( ها شامل گروه سولفوناتˉ
3SO) .است 

b)   ها است.تر از صابونها سنگینغیرصابونبخش آنیونی در 

c) های پیچیده در صنعت  های طبیعی )گیاهی و جانوری( ولی غیرصابون از بنزن و دیگر مواد اولیه در صنایع پتروشیمی طی واکنش صابون از روغن

 شوند.  تولید می

d) تر از غیرصابون است.تولید صابون راحت 

e) است. قدرت پاک کنندگی غیرصابون بیشتر از صابون 
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f)  ها در آب سخت نیز خاصیت پاک کنندگی خود را کند ولی غیرصابونصابون در آب سخت به علت تشکیل رسوب کربوکسیلات به خوبی کف نمی

 کنند حفظ می

g) ک دارند.ها ممکن است در زنجیر هیدروکربنی حلقه آروماتیک داشته باشند یا نداشته باشند اما غیرصابونها معمولا حلقه بنزنی آروماتیصابون 

 »شباهت صابون و غیرصابون«

a) اند. هر دو از بخش قطبی و غیرقطبی تشکیل شده 

b) .قسمت آنیونی هر دو یک بار منفی دارد 

c)  شود.در هر دو لکه چربی در بخش ناقطبی و بخش قطبی در آب حل می 

d) تواند کاتیون سدیم، پتاسیم یا آمونیوم باشد. در هر دو، کاتیون می 

 

 تولید آن« »صابون مراغه و 

 صابون سنتی ایران است. معروفترینسال قدمت،  15۰صابون طبیعی معروف به صابون مراغه با بیش از  •

جوشانند و پس از قالبگیری آنها  های بزرگ با آب برای چندین ساعت می( را در دیگNaOH) سودسوزآورو  پیه گوسفندبرای تهیه صابون مراغه،  •

کنش در واقع یک واکنش خنثی شدن است که اسید حاوی گروه کربوکسیل )اسید چرب( با باز سدیم هیدروکسید  کنند. این وارا در آفتاب خشک می

 شود.خود را از دست داده و به آنیون کربوکسیلات تبدیل می Hدهد. کربوکسیل واکنش می 

 شود.استفاده می موهای چربمناسب برای   خاصیت بازیندارد و به دلیل  افزودنی شیمیاییصابون مراغه  •

 تن صابون در شهر مراغه تولید می شود.  2۰۰سالانه حدود  •

 شود.های سنتی علاوه بر مراغه در شهرهای دیگری مثل آشتیان و رودبار نیز تولید میصابون •

 شود. ها استفاده میسطح سنگ چرب کردندر تنور نان سنگک برای صابون سنتی  از نوعی  •

 صابون« ها به »افزودنی

 نیز دارند.   ایخواص ویژه شوند که افزون بر خاصیت پاک کنندگی، های دیگری تولید میها و شویندهامروزه صابون ✓

 شود.استفاده می قارچ های پوستیو همچنین  جوش صورت( برای از بین بردن S)حاوی دار   گوگردصابون  ✓

 آن است. میکروب کشی و  ضدعفونی کنندگیبه صابون، خاصیت  کلردارعلت اضافه کردن ماده شیمیایی  ✓

3-)  های فسفاتنمکمواد شوینده، به آنها    پاک کنندگیبرای افزایش قدرت   ✓
4PO)  .های کلسیم و منیزیم موجود ها با یونزیرا این نمک می افزایند

کنند )اساس کار این نمک ها به اینصورت می باشد که یونهای جلوگیری می  ایجاد لکهو    تشکیل رسوبدهند و از  های سخت واکنش میدر آب

زایش  منیزیم و کلسیم موجود در آب را احاطه کرده و رسوب می دهند در نتیجه آب عاری از این یونها شده و صابون ها و پاک کننده عملکردشان اف

 می یابد( 

ها و  آن بیشتر خواهد بود به همین دلیل مصرف زیاد شوینده  عوارض جانبیاد شیمیایی بیشتری داشته باشد احتمال ایجاد  ای موهر چه شوینده ✓

،  ملایم های  کند.. بنابراین برای حفظ سلامت بدن و محیط زیست استفاده از شویندهایجاد می   های تنفسیبیماریو   عوارض پوستیتنفس بخار آنها 

 شود.توصیه می مناسبو  طبیعی
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 کنند. عمل می  هابرهم کنش میان ذرهها براساس ها و غیرصابونصابون ✓

 دهند. نیز می واکنشها ها با آلایندهمیان ذره  هایبرهم کنش های خورنده علاوه بر پاک کننده  ✓

های  چسبند که با صابون و پاک کنندهها میهای بخار آن چنان به این سطح دیگ ها و  ها، آب راهرسوب تشکیل شده بر روی دیواره کتری، لوله ✓

 شوند )باید با انجام واکنش آنها را از سطوح جدا کرد(. غیرصابونی زدوده نمی

هایی تبدیل کنند که با آب  فرآوردههایی نیاز است که بتواند با آنها واکنش شیمیایی بدهند و  آنها را به  ها به پاک کننده برای زدودن این رسوب ✓

 شسته شوند.

 ها هیدروکلریک اسید )جوهر نمک(، سدیم هیدروکسید )سود سوزآور( و سفید کننده های خورنده:نمونه هایی از پاک کننده ✓

 ته باشند. دارند به همین دلیل نباید با پوست تماس داش خورندگیهستند و خاصیت   فعالهای خورنده از نظر شیمیایی پاک کننده  ✓

✓ pH ( اسیدی(، سرکه سفید )بازی(، صابون )بازی(، محلول سود )اسیدیچند نمونه از مواد: محلول جوهرنمک) 

 بررسی یک نمونه از بازکننده مجاری مسدود شده:  ✓

لومینیوم و سدیم  شود شامل پودر آهای صنعتی استفاده مینوعی پاک کننده که برای باز کردن مجاری مسدود شده در برخی وسایل و دستگاه  •

 هیدروکسید است. 

 واکنش انجام گرفته بین بازکننده و رسوبات و آب:  •

 
2Al(s)+2NaOH(ag)+۶H2O(l)→2NaAl(OH)4(aq)+3H2(g):معادله نمادی واکنش انجام گرفته 

اند چون سدیم هیدروکسید در بسته شده  هاچربیشود که بر اثر ایجاد رسوب و تجمع  ها و مسیرهایی استفاده میاز این پودر برای باز کردن لوله •

 شود.کند که به راحتی با آب شسته میواکنش با چربی ها آنها را به صابون تبدیل می

 دهد. است. گرمای تولید شده با بالا بردن دما قدرت پاک کنندگی را افزایش داده و عملکرد را افزایش می گرمادهاین واکنش  •

 کند.شود. گاز تولید شده در بین منافذ رسوب نفوذ کرده و به سست شدن ساختار آن کمک می در این واکنش گاز )هیدروژن( تولید می •

 

 

 

 

 

 

 

 های خورنده« »پاک کننده
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 تالیفی(: ۱تست )

 های زیر درست است؟چه تعداد از عبارت

ها چند هزار سال پیش از میلاد، به همراه آب، از صابون برای نظافت و تمیزی بهره دهد که انسانهای باستانی از شهر بابل نشان میحفاری •

 بردند.می

تر تمیز وشو دهند، آسانهای چرب را به خاکستر آغشته کرده و سپس با آب گرم شستظرفهای علمی پی بردند که اگر  با انجام آزمایش •

 شوند.می

 شود.شدن آب و نبود بهداشت شایع می  بیماری وبا بیماری واگیردار است که به دلیل آلوده •

 .به دلیل افزایش سطح تندرستی و بهداشت فردی و همگانی، شاخص امید به زندگی بهبود یافته است •

1  )1                                            2   )2                                               3   )4                                         4   )3 

 

 

 

 ریاضی  ۱۴۰۱کنکور (: 2تست )

   یگرم صابون جامد با جرم مول  27اگر    .است   ppm264مولار و    0025/0در یک نمونه آب سخت به ترتیب  (  2X+)کلسیم و منیزیم    هایغلظت یون

دهد و با توجه به اینکه چند درصد از صابون خاصیت پاک کنندگی خود را از دست می  ، لیتر از این نمونه آب اضافه شود  5/2گرم بر مول به     300

)جرم هر میلی   ؟لازم است  در این فرآیند  Na+(aq)به تقریب چند گرم    ، نندکمبادله می  Na+(aq)  ها را با یوناین یون  ، های آب سختنرم کننده

                                                  (g.mol  :24=Mg  ،23=Na-1در نظر گرفته شود.  یک گرم   ،لیتر از این نمونه آب

X  +  NaCl2→ (RCOO) 2RCOONa+ XCl 

1 )75  ،78/۰                                  2 )75  ،55/1                                 3 )25   ،55/1                              4 )25   ،78 /۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مدرس: دکتر قهرمانی فرد                                                     ۱۴۰2دوپینگ شیمی کنکور 

 ۱8جلسه:          ۱7/9/۱۴۰۱تاریخ برگزاری:           پاک کنندها )صابون و غیرصابون(مبحث: 

۱5 
 

 ریاضی خارج  ۱۴۰۱کنکور (: 3تست )

                     کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟                                                                                           

 ، برخلاف صابون جامد و صابون مایع، در آب نامحلول است.2Mg(RCOO) - الف

 کنندگی ندارد.  اکشود و در آن، قدرت پدر آب سخت حل نمی  RCOONa  - ب

 های کلسیم با پتاسیم یا منیزیم وجود دارد. شود که در آن، یونآب سخت به آبی گفته می  - پ

 آید. های چربی و سرناقطبی مولکول صابون در محیط آبی، نیروی جاذبه به وجود میت( بین مولکول

 ( ب، ت  4                                   ( ب، پ 3                  ( الف، پ             2                          ( الف، ت1

 

 

 

 

 ریاضی   ۱۴۰۱کنکور (: ۴تست )

 (g.mol    :32   = S    ،23   =Na ،16    =O    ،12   =C ،1=H-1؟ )چند مورد از مطالب زیر درست است  ، درباره یک پاک کننده غیرصابونی

              .                                                                       اندهای آن با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصلهمه اتم •

 .شودای از مواد پتروشیمیایی  تولید میهای پیچیدهدر صنعت با واکنش •

 . با عدد اکسایش اتم گوگرد در هیدروژن سولفید برابر است  ، عدد اکسایش اتم گوگرد در آن •

 .برای موهای چرب مناسب است  ،به دلیل خاصیت بازی  و  شودراغه تولید میبه صورت سنتی در شهر م  •

 .گرم خواهد بود  322جرم مولی آن برابر    ،اتم کربن باشد  10دارای   ، در آن   یاگر گروه آلکیل متصل به حلقه بنزن •

 ( پنج4                                ( چهار         3                         ( سه              2           ( دو                             1
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 تجربی ۱۴۰۱کنکور (: 5تست )

 ؟ درباره آنها درست است،  رد از مطالب زیراکدام مو  ، دهدی را نشان میآلمدل فضا پرکن سه ترکیب  ، زیرهای  شکل  

                                                                                          .اندهر دو از اجزای سازنده چربی   cو    b  - الف

 شوند.هم در چربی و هم در آب حل می  cو  a  - ب  

 را به دست آورد.   cمی توان    bو   aاز هر یک از ترکیبات    - پ  

 به یک کلوئید تبدیل می شود.  cبا آب، با اضافه کردن    b مخلوط    - ت

 یک پاک کننده غیر صابونی است.  cنمایانگر یک کربوکسیلیک اسید با زنجیره بلند کربنی و   a  - ث  

 
 ت  - ( پ4             ث                      - ت -( پ3                 ت               -( الف  2              ث                - ب  -( الف1

 

 

 

 

 

 خارج  تجربی ۱۴۰۱کنکور (: 6تست )

آید اتم هیدروژن جایگزین شود، ترکیبی به دست میاگر به جای بخش یونی ترکیبی با فرمول:  

 که:  

(1-g.mol    :16    =O ،12   =C  ،1    =H)                                                                                                        

 برابر جرم مولی متیل متانوات است. 1/4جرم مولی آن  (1

 یابد. قابلیت سوختن آن در هوا در مقایسه با ترکیب نخست، کاهش می (2

 برابر است. 27H13C-C≡C – 7H3Cجرم مولی آن با جرم مولی آلکینی با فرمول  (3

 انحلال پذیری آن در آب و حلال های قطبی در مقایسه با ترکیب نخست، افزایش می یابد.  (4
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 تالیفی(: 7تست )

 

 

 

 

 

 

 تالیفی(: 8تست )
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 تالیفی(: 9تست )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تالیفی(: ۱۰تست )
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 ریاضی خارج 98کنکور (: ۱۱تست )

 ؟از مطالب زیر ، درباره ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان داده شده، درست استچند مورد  

 به یک استر مربوط است.  •

  به یک اسید چرب سه ظرفیتی مربوط است. •

 شود و در آب نامحلول است.در بنزین حل می •

 بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد. •

1  )1                                                  2  )2                                          3   )3                                              4 )4 

 

 

 

 

 

 

 

 تجربی خارج 98کنکور (: ۱2تست )

 ؟ است. فرمول مولکولی اسید چرب سازنده آن، کدام است  𝑪57𝑯1۰4𝑶6روغن زیتون، استری با فرمول مولکولی  

 )تری گلسیریدی که اسیدهای چرب یکسانی در ساختار آن وجود دارد.( 

1)𝐂𝟏𝟖𝐇𝟑𝟑𝐎                               2)𝐂𝟏𝟖𝐇𝟑𝟒𝐎𝟐                           3 )𝐂𝟏𝟗𝐇𝟑𝟗𝐎                             4 )𝐂𝟏𝟗𝐇𝟑𝟗𝐎𝟐 
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 ریاضی   99کنکور (: ۱3تست )

مولار سدیم هیدروکسید واکنش کامل دهد، آنیون این نمک مس کدام   5/0محلول    تریلیلیم  100( با  IIی مس )هانمکگرم از یکی از    55/4اگر  

 ؟                                                                                    شودیم تشکیل   2Cu(OH)(s)است و در این واکنش، چند گرم  

  (H = 1 ,  C = 12 ,  N = 14,  O = 16,  Na = 23,  Cu = 64 : g.mol-1) 

CuA2)aq( +  2NaOH)aq( + Cu(OH)2)s(  → 2NaA)aq(   

 37/2( نیترات،  4                              45/2( نیترات، 3                            37/2( استات،  2                         45/2( استات،  1

 

 

 

 

 

 

 

 

 ریاضی   98کنکور (: ۱۴تست )

𝒅)آب سخت    mL  200به   = 1𝒈. 𝒎𝑳−1)  های  که دارای یون𝑪𝒂2+    با غلظتppm2000    ،236گرم از صابون با جرم مولی    72/4است𝒈. 𝒎𝒐𝒍−1  

 اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد از آن، به صورت رسوب، درآمده است؟ 
  (𝐶𝑎 = 4۰ , 𝑁𝑎 = 23 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1)  

  
1 )1۰                                       2 )2۰                                       3 )5۰                                  4 )1۰۰ 
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 تالیفی (: ۱5تست )

است. فرمول صابون مایع حاصل از  75/6  برابر  اکسیژن  به کربن  عنصر   جرمی  نسبت  سیرشده، هیدروکربنی  زنجیر  با  چرب  اسید  یک  ساختار  در

 این اسید کدام است؟ 

𝑪𝟏𝟕𝑯𝟑𝟓𝑪𝑶𝑶𝑵𝑯𝟒                 2  )COONa 𝑪𝟏𝟕𝑯𝟑𝟓            3 )𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝑯𝟒               4  )COOK 𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تالیفی (: ۱6تست )

 تواند مربوط به یک شوینده صابونی باشد؟ کدام فرمول نمی

1  )𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟓𝑶𝟐𝑲                           2  )𝑪𝟏𝟔𝑯𝟐𝟗𝑶𝟐𝑵𝒂                   3   )𝑪𝟏𝟓𝑯𝟑𝟑𝑵𝑶𝟐                       4 )𝑪𝟏𝟒𝑯𝟐𝟖𝑶𝟐𝑵𝒂 
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 ریاضی   98کنکور (: ۱7تست )

 کنید و دلیل آن، کدام است؟عنوان شوینده جهت تولید صنعتی پیشنهاد میآیا ترکیب زیر را به

 شود.کربنی، در آب حل می  12هیدروکربنیهای موجود با زنجیر  آری، زیرا، بهتر از شوینده (1

 کربنی، در آب، کمتر است.   12های موجود با زنجیر هیدروکربنی  پذیری آن از شویندهخیر، زیرا انحلال (2

 های موجود دارد. آری، زیرا بخش ناقطبی آن، جاذبه بیشتری با لکه چربی روی لباس، نسبت به شوینده (3

 های موجود دارد.جاذبه کمتری با لکه چربی روی لباس، نسبت به شوینده( خیر، زیرا، بخش ناقطبی آن،  4

 

 

 

 

 

 ریاضی   ۱۴۰۰کنکور (: ۱8تست )

                                                                     کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

 اندهایی ناهمگن از نوع سوسیانسیونآ( شربت معده و شیر، مخلوط

 شودب( مخلوط آب و روغن با استفاده از صابون، به یک کلوئید پایدار تبدیل می

 آیدای کلوئیدها، به شمار میهنشین شدن، از ویژگیپ( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته

 اندهای مولکولیها اما ذرات سازندۀ کلوئیدها، تودهها و مولکولها، یونت( ذرات سازندۀ محلول

 ( ب، پ، ت 4                   ( ب ، ت 3             ( آ، ب، پ 2         ( آ، پ 1
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 ریاضی خارج   ۱۴۰۰کنکور (: ۱9تست )

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 

 هاست. ها، همانند عبور نور از محلولاند و عبور نور از آنهای شفافکلوئیدها، مخلوط •

 اند. های متفاوت تشکیل شدههای مولکولی با اندازه کلوئیدها، ظاهری همگن دارند و از توده •

 ترند. ها، کوچکاز ذرات سازندۀ سوسپانسیون تر و ها بزرگذرات سازندۀ کلوئیدها، از ذرات سازندۀ محلول •

 کنند.آلود، مخلوط ناهمگن از نوع سوسپانسیون است و با گذشت زمان، مواد حل شده در آن، رسوب میآب گل •

1 )1                                         2 )2                                                  3 )3                                         4 )4 

 

 

 

 

 

 تالیفی (: 2۰تست )

 اند؟ درستی بیان شدهکدام موارد از مطالب زیر به

 بوده و به عنوان ضدیخ کاربرد دارد.  𝐂2𝐇4𝐎2الف( اتیلن گلیکول دارای فرمول شیمیایی 

 ب( از میان بنزین، روغن زیتون، وازلین و نمک خوراکی، سه گونه در هگزان محلول هستند.

  دارای ساختار لوویس مقابل است:پ( اوره  

 های هیدروژن موجود در روغن زیتون است.های هیدروژن موجود در وازلین، نصف تعداد اتمت( تعداد اتم

 ( الف ـ پ4           ( ب ـ ت                             3( پ ـ ت                                     2( الف ـ ب                                        1
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 تالیفی (: 2۱تست )

کربن است. درصد کربن در این صابون، چند برابر درصد جرمی هیدروژن  - اتم کربن و دو پیوند دوگانه کربن  15شامل  Rدر صابون جامد، زنجیر 

 ( H=1 , C=12 g/molاست؟ )

1 )11/7                                     2 )66/6                                       3 )62/6                                                        4 )2۰/6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تالیفی (: 22تست )

گرم جرم داشته و زنجیر هیدروکربنی آن سیر شده است، برای تهیه صابونی جامد استفاده شده است. فرمول   2/14مول آن    05/0اسید چربی که  

 ( H=1, C=12, O=16 g/mol)ام است؟  شیمیایی صابون جامد تولید شده کد

1 )COONa35H17C                  2 )COONa35H18C                    3 )COONa33H17C                                   4  )OONa33H17C 
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 تالیفی (: 23تست )

است. برای   COOH33H17Cدرصد مولی اسید چرب به فرمول    15و    6O104H57Cدرصد مولی استر بلندزنجیر به فرمول    ۸5روغن زیتون شامل  

 درصد لازم است؟   75مول از این مخلوط به صابون جامد، چند گرم سدیم هیدروکسید با خلوص    5تبدیل  

1 )27۰                                     2 )54۰                                         3 )72۰                                                          4 )99۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تالیفی (: 2۴تست )

 ها از نظر شیمیایی فعال بوده و خورنده هستند؟کنندهکدام پاک

 ها   ها، سفیدکنندهصابونی، صابونهای غیرکنندهپاک (2                                      ها   ها، سدیم هیدروکسید، سفیدکنندهصابون  (1

 هاسدیم هیدروکسید، جوهر نمک، سفیدکننده (4                                    سدیم هیدروکسید، جوهر نمک، صابون ها        (3
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 تالیفی (: 25تست )

 کند؟ درستی پر میکدام گزینه جاهای خالی را به

صابونکنندهپاک" به  نسبت  و  کرده  عمل  براساس.......  خورنده  تشکیلهای  رسوب  کردن  پاک  در  لولهها  در  از شده  دارند.  عملکرد..........  ها 

 "توان به.......... اشاره کرد.ها میکنندههای این نوع پاکهای معروفنمونه

    NaOHجوهر نمک و  – یکسانی   -ها  ش شمیایی با آلایندهواکن (1

 جوهر سرکه و سود   –بهتری  – ها ای و واکنش شیمیایی با آلایندهکنش بین ذرهبرهم (2

 جوهر سرکه و سدیم هیدروکسید –یکسانی  – ها واکنش شمیایی با آلاینده (3

 NaOHجوهر نمک و  –بهتری   –ها ای و واکنش شمیایی با آلایندهکنش بین ذرهبرهم (4


